











В конкурсную комиссию открытого конкурса на получение стипендии Президента РФ для обучающихся 
за рубежом



Письмо-рекомендация на участие в конкурсе на назначение
стипендии Президента Российской Федерации для обучающихся за рубежом

Уральский федеральный университет имени первого Президента России Б.Н. Ельцина выдвигает кандидатуру ФИО для участия в конкурсе на получение стипендий Президента Российской Федерации для обучающихся за рубежом, претендентов из числа студентов и аспирантов организаций, осуществляющих образовательную деятельность, обучающихся по образовательным программам высшего образования по очной форме обучения за счет бюджетных ассигнований федерального бюджета, на 2019/20 учебный год
Резюме о достижениях соискателя
ФИО является …., а также обучается на …. курсе аспирантуры.  
ФИ занимается ….. деятельностью на представленной кафедре с … года, является активной участницей конкурсов научно-исследовательских работ и на получение стипендий …..
Кроме вышеперечисленного, ….. проявляет активное участие во внеучебной жизни Института. 
Основная сфера интересов ….. - поиск перспективных соединений для органической электроники, а также новых потенциальных биологически активных препаратов. В ходе работы …. показала, что владеет методами ….. и хорошо разбирается в …...
[bookmark: _GoBack]Стремление к развитию и профессиональному росту делает ….достойным кандидатом на получение стипендии Президента Российской Федерации для обучения за рубежом 2019-2020 учебном году.
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