
Уважаемые аспиранты!
	С 01.01.2021 г. материальная помощь обучающимся будет облагаться налогом на доходы физических лиц (НДФЛ). В связи с этим меняется порядок работы комиссий по распределению 25% фонда материальной поддержки обучающихся, прошу довести информацию до ответственных лиц.
Общая необлагаемая база составляет 4 000,00 руб. на календарный год, выплаты сверх этой суммы облагаются налогом. Размер налога для граждан РФ и налоговых резидентов – 13%, для нерезидентов – 30%. На руки студентам будет приходить сумма после вычета налога, самостоятельно платить ничего не надо.
Прием заявлений возобновляется с 15 февраля. При подаче заявления на материальную помощь, помимо подтверждающих документов, необходимо прикладывать:
· Граждане РФ – копию паспорта со страницей об актуальной прописке, 
· Граждане других стран, которые находятся на территории РФ уже 183 календарных дня и более за последние 12 месяцев до даты подачи заявления – копия заграничного паспорта с отметками паспортно-визовой службы (с визой, если есть), миграционной карты, заявление о налоговом статусе.
· Граждане других стран, которые находятся на территории РФ менее 183 календарных дней за последние 12 месяцев до даты подачи заявления – копия заграничного паспорта с отметками паспортно-визовой службы (с визой, если есть), миграционной карты.
Налоговым резидентом признается иностранный студент, который находится на территории РФ не менее 183 дней за последние 12 месяцев.
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